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 ഉ�രവ് 

പരാതി�െട പ�ാ�ലം

ആല�ഴ െച��ർ മാ� പി.ഒ. കീഴ�റയിൽ വീ�ിൽ സ�േദശിയാണ് പരാതി�ാരിയായ
�ീമതി. �ബിത �േരഷ്. ഇവർ താമസി�� വീ�ിേല�� സർവീസ് കണ�ൻ നാരായണൻ
എ�യാ�െട േപരിലാണ്. ഏകേദശം 25 െസ�് �മി അവർ�ും ഭർ�ാവിനും
അവകാശെ��തായി��്. ഒ� സർവീസ് വയർഅയൽപ�െ� വീ�ിേല�് വലി�ത് അവ�െട
ഭർ�ാവിെ� സേഹാദരനായ �ീ. �സാദി� േവ�ിയാണ്. 2006-ലാണ് ഈ സർവീസ് വയർ
വലി�ത്. സർവീസ് വയർ ഇവ�െട �രയിട�ിൽ നി�ം മാ�ി�ി��തി� േവ�ി പരാതി ജി�ാ
കള�ർ�് സമർ�ി�ിരു�തിനാൽ തീർ�ു ക�ി�ി�ി�. ത��െട വ�വിൽ നി�് ൈലൻ
മാ��തിനായി പരാതി�ാരി ബ�മാനെ�� േകരള ൈഹേ�ാടതി�് ഒ� ക�് അയ�.
േകാടതിയിൽ നി�ം ഈ ക�് സം�ാന ഇലക് �ിസി�ി ഓം�ഡ് �ാന് ൈകമാറിയി��്.
Form A- �െട േഫാർമാ�്അ�സരി�് പരാതി CGRF-ന് സമർ�ി�ാൻ

പരാതി�ാരേനാട് ഓം���ാെ� ഓഫീസിൽ നി�ം  നിർേ�ശി�ു. ഈ ഹർജി CGRF
േകൾ�ുകയും ഉ�രവിറ�ക�ം െച�, ആല�ഴ ADM ��ാെക േകസ്
നിലനിൽ�ു�തിനാൽ േഫാറ�ിന് ഇടെപടാൻ അധികാരമിെ��് വ��മാ�ിയാണ്
04/08/2023-ൽ ഉ�രവ് �റെ��വി�ത്. ആ ഉ�രവിെ� അ�ീൽ ആയി�ാണ്
Ombudsman-ന്   ഈപരാതി സമർ�ി�ി�ു�ത്.

പരാതി�ാരി�െട വാദം
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1. ഞാ�ം എെ� ഭർ�ാവും വീ�ിൽ ഇ�ാതി�� സമയ�് consent വാ�ി�ാെത ഞ��െട
വ�വിെ� മധ�ഭാഗ�് �ടി കീഴ�റയിൽ �സാ�ം KSEB �ം േചർ�് അനധി�തമായി
ൈവദ�ത കണ�ൻ എ��. ഞ��െട വ� ഞ��െട േപരിലായത് 2003ലാണ്. ഈ
േ�ാ�ർ�ിയിൽ �സാദിന് ഒ� അവകാശ�ം ഇെ��് �സാദ് രജി�ാർ�് ��ിൽ sign െച�
നൽകിയി�ു�താണ്. �സാദ് കണ�ൻ എ��ത് 2006 ലാണ്. ഈഅനധി�തമായി എ��
കണ�ൻ Route മാ�ിെയ���തിേനാ ഡി�ണ�് െച��തി�േവ�ി KSEB, ADM
എ�ിവർ�് പല �ാവശ�ം അേപ� െകാ�െ��ി�ം ഒ� തീ�മാന�ം ഉ�ായി�. ADM ന് ഒ�
വർഷ�ിനു �ൻപും അേപ� േനരി�് െകാ�െ��ി�ം ഒ� തീ�മാന�ം എ��ിെ��് മാ�മ�
അത് അവിെട നിലനിൽ�ു�ുേ�ാ എ�് േപാ�ം ഉറ�ി�. �ടർ�് high court ൽ അേപ�
െകാ��ക�ം ൈഹേ�ാർ�ിൽ നി�ം forward െച�ത് അ�സരി�് CGRF forum ന് നൽകിയ
െതളി�ക�െട�ം േരഖക�െട�ം അടി�ാന�ിൽ forum ത�ാറാ�ിയ റിേ�ാർ�് ഇേതാെടാ�ം
േചർ�ു�ു. ആയതിനാൽ അനധി�തമായി എെ� വ�വിൽ �ടി consent ഇ�ാെത
എ��ി�� കണ�ൻ �സാദിെന െകാ� ��് മാ�ിെയ��ി�കേയാ �സാദ് ക�ാഷ് �ട�ാൻ
ത�ാറ�ാ� പ�ം കണ�ൻ ഡി�ണ�് െച�വാൻ േവ� നടപടികൾ എ��ം െപെ��്
ൈകെ�ാ�ണെമ�് അേപ�ി�െകാ��. ��് മാ�ി കണ�ൻ എ���തിന് ചിലവ്
വഹി�ാൻഞ�ൾ ത�ാറെ��ം ഞാൻ േബാധ�െ����.  

2. എെ� ഭർ�ാവ് വിേദശ�ം ഞാൻ വീ�ിൽ താമസം ഇ�ാതി�� സമയ�് കീഴ�റയിൽ
�സാ�ം െകഎസ്ഇബി�ം േചർ�്അനധി�തമായി ഞ��െട കൺെസ�് വാ�ി�ാെത എെ�

വ�വിെ� മധ��് �ടി ഇല�ിക് കണ�ൻ എ��ക�ം ഇത് സംബ�ി�് എെ� വ�വിൽ
�ടി�� ഇല�ിക് കണ�ൻ റി�വ് െച�കേയാ ഡി�ണ�് െച�കേയാ െച��ത് സംബ�ി�്
ഞാൻ െകഎസ്ഇബി ഡിവിഷനൽ എൻജിനീയർ, എ�ിക��ീവ് എൻജിനീയർ, അസി��്
എ�ിക��ീവ് എൻജിനീയർ എ�ിവർ�ും ഡി�ി�് കള�ർ�ും പരാതി െകാ��. എ�ാൽ
അതി� �ൻപ് െകഎസ്ഇബിയിൽ നി�ം ആ�ം �ലം സ�ർശി�ുകേയാ വിവര�ൾ
അേന�ഷി�കേയാ െച�ി��ി�. കള��െട നിർേ�ശ�പകാരം �ലം സ�ർശി�് ��് മാ�്
ത�ാറാ�ി കൺസ�് െകാ��ാെത എ�� കണ�ൻ ��് മാ�ണെമ�ിൽ ഞ�ൾ ൈപസ
�ട�ണെമ�് ഇല�ിസി�ി ഉേദ�ാഗ�ർ പറ�. എ�ാൽ ഞ��െട സ�തേമാ അറിേവാ
ഇ�ാെത എ�� കണ�ൻ മാ��തിന് ഞ�ൾ ൈപസ �ട�ാൻ ത�ാറ�. കള�ർ അേപ�
െകാ��ി�ം ഒ� തീ�മാനം ആകാതി�� സാഹചര��ിൽ ഒ� വർഷം കഴി�് ഞാൻ
ൈഹേ�ാടതിെയ സമീപി�ക�ം ൈഹേ�ാടതി രജി�ാർഅംഗീകരി� ആ പരാതി �ാൻസ്ഫർ
െച�ക�ം അ�് സി.ജി.ആർ.എഫ്-ന് േഫാർേവഡ് െച�ക�ം െച�. CGRF complaint no.
18/2023-247. അത�സരി�് CGRF അയ�ത� form fill െച� അയ�ക�ം െച�. എ�ാൽ
�ൈല അ�ാം തീയതി െകഎസ്ഇബിയിൽ നി�ം �� നാല് �ാഫ് �ല�് വരിക�ം �ൻ
വർഷ�ളിൽ അേപ� െകാ��ി�� �ഫ് ഉേ�ാ എ�് തിര�ി. എ�ാൽ �ൻപ്
െകാ��ി�� അേപ��െട േകാ�ികൾ 2018-െല �ളയ�ിൽ ഈ �േദശം ��വൻ ��ിയ
അവ�യിൽ ആ േകാ�ികൾ െവ�ം കയറി ന�െ��. ഇെത�ാം േചാദി� മന�ിലാ�ിയി�്
അവർ േപായി. അതി�േശഷം �ൈല എ�ാം തീയതി അവർ എനി�് ഒ� രജിേ�ഡ് െല�ർ
അയ�.

3. ഞ�ൾഈ വ�വിെ� ഉടമ�ൻആ��ത് 2003 ലാണ്. 2003 രജി�ർ െച� �മാണ�ിൽ
�സാദിന് ഈ വ�വിൻ േമെല യാെതാ� അവകാശ�ം ഇെ��് എ�തി ഒ�ി� ത�ി��താ��.
എ�ാൽ �സാദ് കണ�ൻ എ��ത് 2006 ന് േശഷ�ം ലാൻഡ് ഓണർ ആയ ഞ��െട
consent വാ�ി�ാെത �സാ�ം മക�ം ക�ാഷ് െകാ��് ഇല�ിസി�ി�ാെര
സ�ാധീനി�ിരി�കയാണ്. കാരണം ഒ� മാസം ഇല�ിക് ബിൽ അട�ാൻ താമസി�ാൽ
കണ�ൻ ഡി�ണ�് െച�� െകഎസ്ഇബി ഞ��െട കൺെസ�് ഇ�ാെത എ��
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കണ�ൻ ഡി�ണ�് െച�ാൻ പ��ിെ��ാണ് പറ��ത്. �സാദിന് ഞ��െട വ�വിൽ �ടി
അ�ാെത
പ�ായ�് േറാഡ് മാർഗ� ം എ��ാൻ ഉ� സാഹചര�ം ഉ�്. അത് സാർ ��് മാ�ിൽ
േനാ�ിയാൽ മന�ിലാ�ം. െകഎസ്ഇബിയിൽ പല വർഷ�ളായിഅേപ� െകാ��ി�് െചവി
െകാ�ാെത വ�േ�ാഴാണ്
ഡി�ി�് കള�ർ�് െകാ��ത്. കള��െട നിർേ�ശ�പകാരം മാ�മാണ് െകഎസ്ഇബി
എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ �ലം സ�ർശി�ുകയും ��് മാ�് ത�ാറാ�ക�ം െച�ി��ത്.
കള�ർ�് െകഎസ്ഇബി എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ അയ� റിേ�ാർ�ിൽ �ബിതാ �േരഷിന്
േവ� നിർേ�ശ�ൾ െകാ��ി�െ��് റിേ�ാർ�് െച�ി��്. എനി�് ക�ാഷ് �ട�ിയാൽ
കണ�ൻ ��് മാ�ാം എ�് പറ�. ആല�ഴ കള�ർ�്അവർഅയ� റിേ�ാർ�ിെ� ഒ� േകാ�ി
കള�ർ സാർ എനി�് അയ� ത�. അതി�േശഷം ഒ� വർഷം കഴി�ി�ം ഇതിെന�റി�് ഒ�
അറി�ം ഇ�. കള�ർ�്ഈപരാതി നിലനിൽ�ു�ില� എ�് േതാ��.

4. െകഎസ്ഇബി ത�ിരി�� ��് മാ�് �കാരം േപായിരി�� കണ�ൻ കിണറിേനാട് േചർ�്
ഒ� േ�ാർ ��ം ഒ� വിറക് ക�ി�� ഷീ�ം ഉ�്. അവർ ഇെത�ാം ഒഴിവാ�ിയാണ്
െവ�ിരി��ത്. അ�േപാെലതെ�ഈ സർവീസ് വയർ ര�് വർഷ�ിനു �ൻപ് രാ�ി േഷാ�്
സർക�ൂ �് ഉ�ായി തീ പിടി�. ഈ വയര് വീ�മായി 4 മീ�ർ മാ�േമ അകല��. ഇത് ക�
അയല�കാർ വിളി� ��ക�ം ഞാ�ം എെ� ര� െപൺമ�ളും ഭയ�് വീടി� �റ�ചാടി.
അത് ഇേ�ാൾ വയർ മാ�ി ഇ�ിരി�കയാണ്. ഈ കണ�ൻ മാ��ത് സംബ�ി�് �സാ�ം 
��ംബ�മായി വർഷ�ൾ െകാ�് വാ�് തർ��ിലാണ്. ര�വർഷ�ിനു �ൻപ് വെര ��്
മാ�ിൽ പറ�ി��ത് േപാെല മാ�ിെയ��ാം എ�് പറെ��ി�ം ഇേ�ാൾ പറ�� മാ�ി�
എ�്. എെ� ഭർ�ാവ് വിേദശ�ായി��. ഇേ�ാൾ നാ�ി��് ര�വർഷം ��േ�ാഴാണ്
നാ�ിൽ വരാറ്. അേ�ാെഴാെ� ഇതിെന�റി�് സംസാരി�േ�ാൾ കണ�ൻ മാ�ി�രാം എ�്
പറ�ക�ം ഓേരാ ഒഴി�തിരി�കൾ പറ� ഇ��ം നാ�ം ഞ�െള കബളി�ി�. ഇേ�ാൾ
�സാ�ം, �സാദിെ� മകൻആർമിയിൽ േജാലി�� �വീൺ പറ��ത് കണ�ൻ മാ�ിെ��ം
നി�ൾ എ� േവണെമ�ി�ം െച�ാൻ എ�മാണ്. അവർ KSEB �ാെര
സ�ാധീനി�ിരി�കയാണ്. െകഎസ്ഇബിയിെല �ാഫ് ഇ�വെര അവേരാട് ഇതിെന�റി�്
സംസാരി�ി�് േപാ�മി�. 

5. ഈ��ം പറ�് �സാ�ം മക�ം േചർ�്എെ� ഭർ�ാവിെന

കേ��ം െച�വാൻ വെര വ�. െകഎസ്ഇബി പറ��ത് നി�ൾ consent െകാ��ി�ിെ��ിൽ
�സാദ് ��ിമമായി consent ഉ�ാ�ിയതാെണ�് എ�ാൽ െകഎസ്ഇബിേയാട് consent
െതളിയി�ാൻ പറ�ാൽ അവർ അതിന് ത�ാറ� ആയതിനാൽ ഞ��െട കൺെസ�്
ഇ�ാെത �സാദ് ��ിമമായി consent െകാ��ി�െ��ിൽ ആ consent
െതളിയി�ക�ം �സാദിെ� േപരിൽ നിയമ നടപടികൾ എ��് ഞ��െട അറിേവാ സ�തേമാ
ഇ�ാെത എ�� കണ�ൻ ��് മാ�് വഴി മാ�ി �ാപി�ാേനാ അ�ാ�പ�ം കണ�ൻ
ഡി�ണ�് െച�ാേനാ െകഎസ്ഇബി ബാധ��യേ�. ഈ കണ�ൻ മാ�ി �ാപി�ാൻ േവ�
ചില�കൾ വഹി�ാൻ ഞ�ൾ ത�ാറ�. ആയതിനാൽ �സാദിെ��ം െകഎസ്ഇബി�െട�ം
ഒ�കളി അവസാനി�ി�് ഞ��െട അറിേവാ സ�തേമാ ഇ�ാെത എ�� ഇല�ിക് കണ�ൻ
��് മാ�ി �ാപി�ക�ം ��് മാ�ിെയ��ാൻ േവ� ചില�കൾ �സാദ് വഹി�ാൻ കഴിയാ�
പ�ം ഞ��െട വ�വിൽ �ടി�� കണ�ൻ ഡി�ണ�് െച�ക�ം �സാദ് കൺസൻസ്
നൽകിയി�ുെ��ിൽ അ� �ന:പരിേശാധി�ി� ഞ��െട കൺെസ�് ഇ�ാെത എ��
കണ�ൻ remove or disconnect െച�വാൻ േവ�ി നടപടികൾ എ��ം െപെ��്
ൈകെ�ാ�ണെമ�് അേപ�ി� െകാ��.
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എതിർ�ഷിയുെട വാദം

1. The appellant has filed the instant appeal against the Order of the Hon'ble

Consumer Grievance Redressal Forum (Central Region), Ernakulam, in

Complaint No. 18/2023-24. In the Order, the Forum held that, since the

appellant had already filed a complaint regarding a line drawl matter before

the Additional District Magistrate, Collectorate, Alappuzha, which is still

pending, the Forum lacked Jurisdiction to interfere in this subject matter.

Consequently, the petition was disposed of accordingly.

2. The appellant's premises have a service connection registered in favor of one

Narayanan with Consumer No. 12969 of the Electrical Section, Kollakadavu.

A service wire was drawn through the appellant's property to provide a

service connection to the brother of appellant's husband Sri Prasad, dating

back to 2006. After many years of silence, the appellant lodged a complaint

on May 10, 2022, with the District Collector for removal of service wire. The

District Collector forwarded this complaint to the Assistant Executive

Engineer of the Electrical Subdivision in Kollakadavu for verification and

necessary action.

3. In response, a site survey was conducted by the respondent to assess the

feasibility of relocating the service line. The existing WP Service wire was

drawn on April 27, 2006. For re-routing, an estimate amounting to Rs.

33,088/- was prepared. This estimate covers the costs of materials and

labor for constructing a 34-meter single-phase overhead line, including the

provision of two poles, strut, stay, WP support, and the dismantling of the

existing service wire. On May 25, 2022, a notice was issued by the Assistant

Executive Engineer to the appellant, instructing them to contact the

Assistant Engineer in the Electrical section of Kollakadavu to make the

required payment. However, the appellant neither approached the Assistant

Engineer nor remitted the amount claiming that husband's brother Sri.

Prasad is required to make payment in this regard.

To resolve of the issues, Sri. Prasad was notified to make the necessary

payment for the relocation of the service line. However, he expressed

reluctance to do so due to ongoing family issues related to the walkway.

According to the re-routing, either party involved is liable to bear the

associated expenses.

The appellant subsequently filed a complaint before the Hon’ble CGRF, and

as directed by the Forum, the status of the complaint previously lodged by

the appellant before the Additional District Magistrate was inquired into. It

has been revealed that the complaint is still pending there, awaiting

disposal.

Taking into consideration the current situation, the Forum disposed of the

case, as it lacks jurisdiction to intervene in the subject matter.
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It is submitted that the appellant raised the complaint after a lapse of more

than 17 years, and the corresponding documents regarding consent given

for line drawl are yet to be retrieved. The Kerala State Electricity Board

Limited is willing to proceed with the work in accordance with the

aforementioned line relocation, provided that either the appellant or her

husband's brother remits the required amount for the line re-routing.

പരാതി�ാരി�െട എതിർ വാദം

1. ഇല�ിസി�ി അസി��് എൻജിനീയർ, സാറിന് നൽകിയി�ു� റിേ�ാർ�ിൽ പറ�ിരി��
കാര��ൾ അസത�മാണ്. കണ�ൻ എ��ി�് 17 വർഷമായി എ�ി�ം അവർ ഞ��െട
അറിേവാ സ�തേമാ വാ�ി�ാെതയാണ് എെ� വ�വിെ� മധ��്  �ടി ഇല�ിക് കണ�ൻ
�സാദിന് െകാ��ത്. അ��തൽ പല �ാവശ�ം അസി��് എൻജിനീയർ, ഡിവിഷണൽ
എൻജിനീയർ എ�ിവർ�് പരാതി െകാ�െ��ി�ം ആ�ം ഇവിെട സ�ർശി�ുകേയാ
അേന�ഷി�കേയാ െച�ി�ി�. ഇ�ഴി� 2018െല ജല�ളയ�ിൽ അതിെ� proof എ�ാം
ന�െ��േപായി. അതി�േശഷം പരാതി െകാ�� േകാ�ിയാണ് ഞാൻ സാറിെന
സമർ�ി�ി�ു�ത്.

2. അ�െന പലതവണ അേപ��മായി അവിെട െച�് കാര�ം അവി�െ� ഒ� �ാഫിേനാട്
പറ�ക�ം ആ �ാഫിെ� നിർേദശ�പകാരമാണ് ഡി�ി�് കള�ർ�് പരാതി െകാ��ത്.
എ�ാൽ കള�റിെ� പരാതി�െട അടി�ാന�ിലാണ് എൻജിനീയർ �ലം
സ�ർശി�ുകയും ��് മാ�് ത�ാറാ�ിയ�ം. അവർ �സാദിെ��ം മകെന�ം കാശിെ�
സ�ാധീന�ിൽ കളി�കയാണ്. അവർ ഡി�ി�് കള�ർ�് റിേ�ാർ�് അയ�ി��ത് �ബിത
�േരഷിന് േവ� നിർേ�ശ�ൾ െകാ��ി�െ��ാണ്. അതിെ� ഒ� േകാ�ി കള�ർ അയ�
ത�ി��. എ�ി�് എനി�് ത� റിേ�ാർ�ിൽ പറ��ത് ഞ�ൾ ക�ാഷ് �ട�ാെമ�ിൽ ��്
മാ�ി�രാം എ�ാണ്. അ�േപാെല അസി��് എൻജിനീയർ റിേ�ാർ�ിൽ പരാമർശി�ി�ു�
നടപടി�ം ഇല�ിക് കണ��മായി യാെതാ� ബ��മി�. �സാദിന് ഞ��െട കൺെസ�്
ഇ�ാെത അനധി�തമായി വ�വിൽ മധ� � �ടി കണ�ൻ െകാ��� സമയ�് 4 മീ�ർ
വീതിയിൽ പ�ായ�് വഴി നിൽ�ു�ു�ായിരു�ു. ഈ വഴിയാണ് ��് മാ�ിൽ
കാണി�ിരി��ത്. �സാദിന് ആ�െട�ം കൺെസ�് ഇ�ാെത സ�ാത�മായി ഈ വഴിയിൽ
�ടി കണ�ൻഎ��ാമായി��.

3. എ�ാൽ കള�റിെ� ഭാഗ�് നി�ം മ� ഒ� നടപടി�ം ഉ�ായി�. ഇേ�ാൾ ഒേ�കാൽ
വർഷേ�ാളമായി�് ഒ� അറി�ം ഇ�. അത് നിലനിൽ�ു�ിെല� �് േതാ��. ഈ
വിവരെ���ി അേന�ഷി�് റിേ�ാർ�് സമർ�ി�ാനും CONSENT െതളിയി�ാ�ം HEARING
ന് cgrf ൽ വ�േ�ാൾ പറ�ി�െ��ി�ം അവർ അത് െച�ി�ി�. CGRF െല order
അ�സരി�് അസി��് എൻജിനീയറും ര���് �ാ�ം േചർ�് എെ� വീ�ിൽ വ�ക�ം
നി�ൾ �ൻപ് െകാ�� പരാതി�െട േകാ�ി ൈകവശ�േ�ാ എ�് തിര�ി. എ�ാൽ അത്
ജല�ളയ�ിൽ ന�െ�� എ� േചാദി�റി� േശഷമാണ് അവർ 17 വർഷ�ിനുേശഷം
പരാതി�മായി വ� എ�് പറ��ത്. ആയതിനാൽ ഞ��െട consent ഇ�ാെത KSEB,
Kollakkadavu അനധി�തമായി �സാദിന് െകാ�� കണ�ൻ ഡി�ണ�് െച�വാൻ േവ�
നടപടികൾ എ��ം െപെ��് ൈകെ�ാ�ണെമ�ം, �സാദിന് ഇല�ിക് കണ�ൻ േപായി��
േ�ാ�ർ�ിയിൽ യാെതാ� അവകാശ�ം ഇെ��ം ഉ� േരഖ സാറിെന ഞാൻ സമർ�ി�ി�ു�്.
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ആയതിനാൽ ഞ��െട സ�തമി�ാെത െകാ�� കണ�ൻഡി�ണ�് െച��തി�ം consent
��ിമമായി ഉ�ാ�ിയി�െ��ിൽ അത് െതളിയി� �സാദിെ��ം െകഎസ്ഇബി�െട�ം
ഒ�കളി അവസാനി�ി�് അവ�െടേമൽ നിയമനടപടികൾ എ��ക�ം, ഞ��െട വ�വിൽ
�ടി��
കണ�ൻ ഡി�ണ�് െച�ക�ം, കണ�ൻ ഷി�് െച��തിന് ഞ�ൾ ചിലവ് വഹി�ാൻ
ത�ാറ�. കാരണം അനധി�തമായി െകഎസ്ഇബി�ം �സാ�ം എ�� കണ�ൻ �സാദ് ചിലവ്
വഹി�ാൻ ത�ാറെ��ിൽ കണ�ൻഡി�ണ�് െച�ണെമ�് അേപ�ി�െകാ��. 

വിശകലന�ം കെ���ക�ം

ഈ േകസിൽ വിശദമായ വാദം േകൾ�ൽ 05/10/2023, 11:30-ന് ഓം���ാെ�
ആ�ാന ഓഫീസിൽ നട�. പരാതി�ാരിയായ �ീമതി. �ബിത �േര�ം, ഭർ�ാവ് �ീ.
�േര�ം, �ടാെത എതിർ ക�ിയായ �ീ. �േര�ൻ സി. െക, െകാ��ടവ് സ�ഡിവിഷൻ AEE

-�ം പെ���.

അ�ീൽ പരാതി സമർ�ി�ി�ു� �ീമതി. �ബിത �േരഷ് താമസി���ലം 2003
ൽ വാ�ിയതാെണ�് അവകാശെ���. ഇത് െതളിയി�ാൻ ത�ി�� ആധാരം 5 െസ�് വ�
�ീ �േരഷിെ� േപരിൽ രജി�ർ െച�ിരി��താണ്. എ�ാൽ നൽകിയി�ു� കരം അട�
രസീത് �കാരം 25 െസ�് വ� �ീമതി �ബിത�െട�ം �ീ �േരഷിെ��ം േപരിലാെണ�്
കാ��. 2006 ൽ ആണ് പരാതി�് ആധാരമായ സർവീസ് വയർ വലി�ി��ത്.
ഭർ�ാവിെ� സേഹാദരനായ �ീ �സാദിന് ൈവദ�തി ലഭ�മാ��തിന് േവ�ിയാണ് ഈ
വയർ വലി�ി��ത്. ഈൈലൻ വലി��ത് അവ�െട അറിേവാെട അ� എ�ം, അതി� േവ�
സ�തപ�ം നൽകിയി�ില� എ�മാണ് പരാതി�ാരി�െട വാദം. അതിനാൽഈ ൈലൻ മാ�ി
�ാപിേ��താണ്. ൈലസൻസി�ും സ�തപ�ം വാ�ിയതായി�് െതളിയി�ാ��
െതളിെവാ�മി�. ആ വ� ഒ�ായി കിട�കയായി�� എ�ം �േത�കം അതി�കേളാ
മതി�കേളാ ഇ�ായി�� എ�ം അതിനാൽ, അത് േവെറ വ�വാെണ�തി�� 
 അടയാള�െളാ�ം ഇ�ാതി��തിനാൽ സ�തപ�ം ആവശ�െ��ി��ാവി� എ��മാണ്
എതിർക�ിയുെട വാദം. പരാതി�ാരി�ം ��ംബ�ം ൈലൻ വലി�� സമയ�്
�ല�ി�ായി�� എ�ം, അവ�െട അറിവിെല�ിയേ�ാൾ ൈലസൻസി�് നിര�രമായി
പരാതി നൽകിയിരു�ു എ�ം അവകാശെ���. എതിർക�ിയുെട അഭി�ായ�ിൽ
2022-ൽ മാ�മാണ് ഇ�രം പരാതി ലഭി�ി��ത് എ�ാണ്. 2022-ന് �ൻപ് നൽകിയ
പരാതിക�േമാ പകർേ�ാ മ� േരഖകേളാ ഒ�ം സമർ�ി�ി�ില� . 2018-െല �ളയ�ിൽ ഇെത�ാം
ന�െ��േപായി എ�ാണ് പരാതി�ാരി വാദി��ത്.  എ�ാൽ 2018 ന് േശഷം 2022 വെര�ം
ഒ� പരാതി�ം സമർ�ി�തായി കാ��ി�. അതിനാൽ �ൻപ് പരാതി നൽകി എ��ത്
വിശ�ാസ േയാഗ�മായി േതാ��ി�. പരാതി�ാരി�െട അേപ��കാരം ൈലൻ മാ�ി
�ാപി��തി�� �ാൻ ഉ�ാ�ക�ം അത�സരി�് അട�ൽ �ക കണ�ാ�ക�ം െച�.
െചലവ് കണ�ാ�ിയി�� 33,088/- �പ പരാതി�ാരി അട�േ��താെണ�്
അറിയിെ��ി�ം അട�ാൻ ത�ാറായി�ി�. യഥാർ� ഉപേഭാ�ാ�ം ഈ �ക അട�ാൻ
ത�ാറായി�ി�. തെ� സ�തമി�ാെത വ�വിൽ അതി�മി� കയറി ൈലൻ
�ാപി�ിരി��തിനാൽ അത് മാ�ാ�� െചലവ് വഹി�ാൻ ത�ാറ� എ�താണ്
പരാതി�ാരി�െട വാദം. Kerala Electricity Supply Code 2014-െല െസ�ൻ 94 �കാരം
ആരാേണാ ൈലൻ മാ�ാൻ ആവശ�െ���ത് അതി�� െചലവ് ആവശ�െ���വർ തെ�
വഹി�ണെമ�താണ്.

94 (1) “The consumer shall apply for shifting the meter within the

existing premises or for deviation of existing service line within his property, in

the format specified in Annexure- 10 to the Code”.
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94(2) “The licensee shall process the application in accordance with the

provisions of the Code”.

94(3) “For site inspection as well as issuance and payment of demand

note for the estimated expenditure for works, both the licensee and applicant

shall follow mutatis mutandis, the procedure and timelines as laid down in

regulations 77 to 83 of the Code”.

94(4) The following time schedule shall be observed for completing the

works from the date of payment of expenditure: -

Sl.no. Purpose Time Schedule

(i) Shifting of meter or weather proof service

line or both

Seven days

(ii) Shifting of LT service line Thirty days

(iii) Shifting of HT service line Forty-five days

(iv) Shifting of transformer Thirty days

94(5) “Excess payment if any, made by the consumer shall be adjusted

by refund and deficit payment if any, shall be realised by way of an

additional demand note”.

Electricity Act Section 164 �കാരം Indian Telegraph Act-1885 െല ആവശ�മായ
വ��കൾ Electricity Act-ൽ �േയാഗി�ാൻഅധികാരം നൽകിയിരി�ു�ു.

Section 164 “The Appropriate Government may, by order in writing, for

the placing of electric lines or electrical plant for the transmission of electricity

or for the purpose of telephonic or telegraphic communications necessary for

the proper co-ordination of works, confer upon any public officer, licensee or

any other person engaged in the business of supplying electricity under this

Act, 1885 (13 of 1885), any of the powers which the telegraph authority

possesses under that Act with respect to the placing of telegraph lines and

posts for the purposes of a telegraph established or maintained, by the

Government or to be so established or maintained.”

അ��കാരം ൈലൻ �ാപി��തി�ം, മാ�ി �ാപി��തി�ം േവ�ി�� നടപടി
�മ�ൾ Indian Telegraph Act 1885 �കാരമാണ് �ാവർ�ികമാേ��ത്. അതി��
വ��കൾ താെഴ പറ��വയാണ്.

Section 10 “The telegraph authority may, from time to time, place and

maintain a telegraph line under, over, along, or across and posts in or upon

any immovable property:”

(d) “in the exercise of the powers conferred by this section, the telegraph

authority shall do as little damage as possible, and, when it has exercise

those powers in respect of any property other than that referred to in
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clause(c), shall pay full compensation to all persons interested for any damage

sustained by them by reason of the exercise of those powers.”

Section 16(1) “If the exercise of the powers mentioned in Section 10 in

respect of the property referred to in clause (d) of that section is resisted or

obstructed, the District Magistrate may, in his discretion, order that the

telegraph authority shall be permitted to exercise them.”

(2) “If, after the making of an order under sub- section (1), any

person resist the exercise of those powers, or, having control over the

property, does not give all facilities for this being exercised, he shall be

deemed to have committed an offence under Section 188 of Indian Penal Code

(45 of 1860)”.

(3) “If any dispute arises concerning the sufficiency of the

compensation to be paid under Section 10, clause (d), it shall, on application

for that purpose by either of the disputing parties to the District Judge within

whose jurisdiction the property is situate, be determined by him”.

Section 17(1) “When, under the foregoing provisions of this Act, a

telegraph line or post has been placed by the telegraph authority under, over,

along, across, in or upon any property not being vested in or under the control

or management of a local authority, and any person entitled to do so desires

to deal with that property in such a manner as to render it necessary or

convenient that the telegraph line or post should be removed to another part

thereof or to a higher or lower level or altered in form, he may require the

telegraph authority to remove or alter the line or post accordingly:

Provided that, if compensation has been paid under Section 10,

clause(d) he shall, when making the requisition, tender to the telegraph

authority the amount requisite to defray the expense of the removal or

alteration, or half of the amount paid as compensation, whichever may, be the

smaller sum.”

(2) “If the telegraph authority omits to comply with the requisition, the

person making it may apply to the District Magistrate with whose Jurisdiction

the property is situated to order the removal or alteration’’.

 �കളിൽ ��ാവി�ി�� വ��കൾ �കാരമാണ് ഒ� വ��ി�െട വ�വി�െട ൈലൻ
വലി�േ�ാൾ പാലിേ�� വ�തകൾ. ഇവിെട ൈലസൻസിയുെട
എൻജിനീയർമാർ�് നൽകിയിരി�ു� അധികാരം Telegraph Act 10(d) �കാരം
�േയാഗി�േ�ാൾ തർ��ൾ ഉടെല��ാൽ അതിെ� അ�ിമ തീ�മാനം എ�േ��ത് ജി�ാ
കല�ർ ആണ്. അ�േപാെലതെ� �ാപി�ി�� ൈലൻ മാ�ി �ാപി�േ�ാൾ ഉടെല���
തർ��ിനും നി��ി��ാേ��അധികാരം ജി�ാ കള�റിൽ നി�ി�മായിരി��.
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ഇവിെട പരാതി�ാരി ജി�ാ കള�ർ�് നൽകിയി�ു� പരാതി �കാരം Asst. Exe.
Engineer- േനാട് വിശദീകരണം ആവശ�െ��ക�ം ലഭി� വിശദീകരണം കള�ർ ഓഫീസിൽ
നി�് പരാതി�ാരി�് അയ�െകാ��ി���മാണ്. അതി�േശഷം ഉ� �േരാഗതി ഒ�ം
േരഖകളിൽ കാ��ി�. അതിൽ നി�ം ഈ പരാതി ജി�ാ കള�ർ തീർ�ാ�ിയി�ില� എ�്
അ�മാനി�ാം. ഇ�െന കള�ർ സമ�ം നിലവിലിരി�� പരാതിയിൽ തീർ�ു കൽ�ി�ാൻ
ഓം���ാന് അധികാരമി�.

Section 22(d) of KSERC (CGRF & Ombudsman) Regulation- 2014 22(1) (d).

22(1) “No representation to the Ombudsman shall lie:

(d) in cases where a representation for the same grievance by court,

tribunal or arbitrator or any other authority or a decree or award or a final

order has already been passed by any such court, tribunal, arbitrator or

authority.”

അ�േപാെലതെ� Form-Bൽ പരാതി�ാർ തേര� ��ാവനയി�ം ഈ പരാതി മെ�ാ�
നീതിന�ായ സംവിധാന�ി�ം പരിഗണനയിലിരി��ത� എ�് എ�� പറ�ി��്.

തീ�മാനം

സമർ�ി� േരഖകൾ പരിേശാധി�ക�ം, പരാതി�ാരി�െട�ം എതിർക�ിയുെടയും വാദം
േകൾ�ുകയും െച� േശഷം, �കളിൽ �ചി�ി� വിശകലന�ിൽ എ�ക�ം ഇനി�റ��
തീ�മാനം എ��ക�ം െച��.

1. ഈ പരാതിയിൽ ജി�ാ കള��െട നടപടി�മ�ൾ നട�െകാ�ിരി��തിനാൽ ഈ
അധികാരി�് നടപടി ൈകെ�ാ�ാൻ കഴി��ി�.

2. ജി�ാ കള��െട തീർ�ിന് വിേധയമായി ൈലസൻസി േമൽ നടപടി
സ�ീകരിേ��താണ്.

3. മ�ചില�കെളാ�ം അംഗീകരി�ി�ി�.

ഇല�ിസി�ി ഓം���ാൻ
No. P/040/2023/ dated: 13/10/2023.

അയ��ത്:

1. �ീമതി. �ബിത �േരഷ്, കീഴതറയിൽ വീട്, മാ� പി.ഒ., െച��ർ, ആല�ഴ ജി� -
689508.

2. അസി��് എക് സിക��ീവ് എ�ിനീയർ, ഇല�ി�ൽ സബ് ഡിവിഷൻ, േകരള േ��്
ഇല�ിസി�ി േബാർഡ് ലിമി�ഡ്, െകാ��ടവ്,ആല�ഴ ജി�.

പകർ�്സമർ�ി�ു�ത്:

1. െസ��റി, േകരള േ��് ഇല�ിസി�ി െറ�േല�റി ക�ീഷൻ, KPFC ഭവനം, െവ�യ�ലം,
തി�വന��രം -10
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2. െസ��റി, െക.എസ്.ഇ.ബി  ലിമി�ഡ്,ൈവദ�തി ഭവനം, പ�ം, തി�വന��രം- 4
3. െചയർേപഴ്സൺ, CGRF, 220 െക.വി സബ് േ�ഷൻ േകാ�ൗ�്, എ�്എംടി േകാളനി

പി.ഒ., കളമേ�രി, പിൻ-683503
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